

LA LUCHA DE CLASES

SEMENARIO SOCIALISTA OBRERO



Año V

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
España, 1 peseta trimestre.—Ultramar, 1,25 id.—Portugal, 1,50 id.—Otros países, 1,75 id.
Los pagos se efectuarán por adelantado en libranza del Giro mutuo ó sellos de franqueo.
25 ejemplares, 75 céntimos.

APARECE LOS SABADOS
Redacción y Administración, Bailén, 41.
BILBAO, 28 DE ENERO DE 1899.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN
En Bilbao, en esta Administración, y en provincias, en el domicilio de las Agrupaciones Socialistas. También en la Redacción y Administración, á nombre del Director.
Número suelto, 5 céntimos.

Núm. 225

INERCIA

Recordarán nuestros lectores que en la sesión celebrada por el Municipio bilbaíno el día 18 del corriente el señor Arriaga anunció una interpelación á propósito de los numerosos asuntos que permanecen olvidados en las respectivas Comisiones.

No hay para qué decir la importancia que para la villa encierra la pronta resolución de algunos de estos asuntos. Sin embargo, como si nada faltase y la administración municipal estuviese bien atendida, la mayoría de los concejales hace oídos de mercader á las repetidas amonestaciones de la Prensa local y ni siquiera se toma el trabajo de trasponer la puerta del Ayuntamiento. Concejales hay que há más de un año no pisan la sala de sesiones.

La inercia que se ha apoderado de una buena parte de nuestros ediles contrasta con la actividad que algunos pocos despliegan, si bien esta actividad hállase subordinada á la discusión, las más de las veces latísima, de asuntos de interés muy secundario.

Multitud de proyectos, entre los cuales los hay de importancia extraordinaria, tales como la ampliación del puente del Arca, construcción de nuevas escuelas, tráfago de aguas, etc., etc., duermen el sueño de los justos en espera de alguna mano bienhechora que los saque del polvoriento archivo.

La honda crisis por que atraviesa la clase trabajadora; la miseria espantosa que se advierte en la población; el desarrollo creciente que acusan las defunciones, principalmente las ocasionadas por enfermedades contagiosas, y que presentan á Bilbao como el pueblo más insalubre de España y aun del extranjero, apenas son cuestiones que merezcan un momento de atención.

Las sesiones, á menos que se ventile alguna cuestión personal, desfízanse en medio de la mayor indiferencia, como si los concejales burgueses no tuvieran otra misión que cubrir el expediente ó á lo sumo empeñarse en escarceos de dudosa utilidad.

Esta indiferencia para con la cosa pública, este abandono de las más elementales reglas del deber, este olvido completo del compromiso adquirido con los electores, necesariamente ha de traer aparejados grandes males cuya extirpación no ha de ser obra de un día.

Los trabajadores, que son los verdaderamente castigados por este menosprecio de los concejales dinásticos y republicanos hacia la pública administración, deben levantar acta de lo que viene sucediendo en el Ayuntamiento para en su día responder cual se merecen á los que pretenden, por medio de sus agentes asalariados, obtener el sufragio á cambio de promesas engañosas ó de dádivas siempre humillantes.

La instrucción, la higiene y otros servicios hállanse en Bilbao totalmente descuidados. Una mitad por lo menos de los niños no puede asistir á las escuelas porque se carece de éstas, mientras que en las que existen el material escasea, dándose el caso de que algunos niños tienen que llevar la tinta. Por otra parte la enseñanza deja mucho que desear, pues mientras determinados alumnos de familias más ó menos influyentes (y conste que en las escuelas públicas hay niños de regular posición) son objeto de todas las atenciones, otros, la inmensa mayoría, reciben una instrucción deficientísima.

A remediar estos y otros males deben encaminarse los esfuerzos de todos los que sinceramente aman el progreso humano, ya que el actual Ayuntamiento de Bilbao nada ó muy poco hace en pro del vecindario pobre.

NOTAS SEMANALES

Según dice un periódico durante la pasada guerra de Cuba han fallecido en aquella isla de 85 á 90.000 soldados.

No es mal tributo á la muerte. Bien pueden los proletarios españoles entonar la marcha de *Cádiz*.
Que ha sido una marcha fúnebre.

Leemos:
Se asegura que, según cálculos hechos, lo que todavía ha de costar la repatriación y lo que se le adeuda al ejército asciende á la enorme suma de 35.000.000 de pesetas.

Sopla.
Con estos preciosos datos y otros no menos importantes que arroja la deuda pública la regeneración de España solo es cuestión de un par de días.
O de siglos.

De Madrid comunican que ha sido muy comentada la ausencia de Weyler en la recepción de Palacio.

Los amigos del general dicen que ha obedecido á un catarro que está sufriendo.
¿Pero qué pasa en Madrid que todos se acatarrian?
Sobre todo con oportunidad.

El ministro de Ultramar también se encuentra indispuerto.
¿Pero, señores, qué es esto?
¿Falta alguien por enfermar?
Enfermo el Presidente, enfermos los ministros, enfermos los repatriados, enfermo el país.
Cabayeros, ¿se può vivir?...

Nuestro querido colega de Santander LA VOZ DEL PUEBLO se queja de que no recibe desde hace algunas semanas el semanario madrileño *Vida Nueva*, y pregunta:

¿Obedece á olvido de la Administración, á deficiencias de Correos ó al deseo de *Vida Nueva* de no cambiar con nosotros por la molestia que le haya podido producir lo que hemos escrito relacionado con la conducta del señor Nakens?

A esto mismo, caro colega, porque tampoco nosotros lo recibimos.
Lo cual es una prueba de tolerancia que nos dan los hombres de *Vida Nueva*.

Y de respeto á todas las ideas.
¿Está Nakens en el ajo...?
Pues todo Dios boca abajo.
Y viva la democracia y la... burrocracia.

Pregunta *El Liberal* qué se ha hecho del dinero que se hallaba en las cajas de Cuba y Puerto-Rico como garantía de los empleos, para los que se necesita aquellos fondos, que ascienden á muchos millones de pesetas.

La pregunta es singular.
¿Que dónde están las pesetas...?
Pues en algunas gavetas de España ó Ultramar.

Bien dicen que la religión católica es un valladar inexpugnable contra las malas

pasiones de los hombres y áncora de salvación en frente de las rudas tentaciones del demonio.

En Castillo de Locubín (provincia de Jaén) había un joven sacerdote encargado de limpiar de pecados á sus feligreses y de conducir almas al cielo.

Pero el demonio, que esta vez se presentó en forma de dinero, hízole olvidar sus deberes sacerdotales y cambiando el hisopo por el palo magulló el cráneo de su padre dejándole horriblemente destrozado.

He aquí cómo un periódico de Madrid refiere el horrendo crimen, en el cual ha estado comprometida la madre y un tío del sacerdote:

No bien terminada la comida, el malvado curá dió á su repetido padre un refresco que contenía una dosis bastante alta de arsénico; cinco minutos más tarde, el veneno empezaba á surtir sus terribles efectos, y unidos á los que el vino producía, hicieron que la infeliz víctima cayera en tierra, presa, sin duda, de un desvanecimiento. El desnaturalizado hijo aprovechó estos instantes para propinar al autor de sus días sendos garrotazos en la cabeza, con un palo de encina que había cortado en uno de los chaparrós del camino, y como si esto no fuera bastante, con una piedra de grandes dimensiones le machacó la cabeza y rostro, dándole éste por completo, y quedando así consumado tan execrable crimen.

El periódico de donde copiamos esto dice que para desvanecer toda sospecha de asesinato el criminal simuló recibir algunas cartas remitidas de otro pueblo en las que se le notificaba la muerte de su padre, llegando hasta á celebrar suntuosos funerales por el alma de la desgraciada víctima.

Convengamos, después de esto, en que la religión católica es la panacea más segura contra la perversidad de los hombres.

Algunos periódicos madrileños han dedicado sendas columnas á relatarlos la lucha sostenida por un toro y tres leonas.

La plaza donde se verificó tan *sensacional* espectáculo hallábase de bote en bote.
¿Cuando decimos que vamos en camino de regenerarnos!...

El Nervión, ocupándose de lo que viene sucediendo en el Municipio con las prórrogas que se vienen concediendo á los contratistas, da la razón á nuestro compañero Merodio, y dice:

No pretendemos afirmar que en muchos casos no se halle justificadísima la prórroga que se solicita, pero no puede menos de llamar nuestra atención la frecuencia con que esto se pide, pues muy rara es la sesión donde no se dá cuenta de escritos de esta naturaleza y de informes de las comisiones, más ó menos estudiados, accediendo á lo solicitado.

En distintas ocasiones, y en casos precisos, se ha denunciado que algunas obras municipales realizadas por contrata, no se han terminado dentro del plazo legal señalado en las condiciones de subasta, no por impedimentos superiores á la actividad humana y sí solo y exclusivamente por falta de brazos empleados en los trabajos, dando con esto largas al asunto para que lleguen los días largos, y con menor número de obreros, y por lo tanto, con más reducido presupuesto, terminar las obras.

Esa es la verdad, colega.
Pero ya verá usted cómo no por esto se convencen nuestros municipios y siguen otorgando prórrogas á diestro y siniestro con notorio perjuicio de los trabajadores.

Pues así que no son rumbosos nuestros ediles con los contratistas.
Como que muchos de ellos se dedican á este oficio.

Y hay que proteger á la familia.

En la Cámara francesa Mr. Delcassé ha pronunciado las siguientes palabras:

«Prepáranse en el mundo profundas transformaciones y es preciso prevenirse para ellas mediante una política prudente, sagaz y que no economice ningún esfuerzo.»

El ministro francés no habrá dicho esto por temor á España.

Porque aquí nada se prepara.
Como no sea Silvela para alcanzar el presupuesto y seguir viviendo en compañía de su entrañable general.

Cuenta un periódico de Valencia que llama la atención de los médicos de aquella facultad un francés, llamado M. Gaboyet, que se exhibe al público y se traga un reloj, una bola de billar, un huevo y varias monedas de plata.
¡Pché!...

Políticos hay en España que se tragan más que eso y no se exhiben en público.

Según un periódico pasan de cien los profesores de instrucción primaria que esperan en la Habana á que les facilite el Gobierno recursos para venir á España.
Hacen bien esos maestros.
Aquí hallarán lo que les falta.
Conocer las ventajas del ayuno.

Por noticias que acaba de recibir el Gobierno se sabe que en el archipiélago carolinó reina tranquilidad, pero que las provisiones van escaseando.

Tranquilidad sin comer?..
No lo puedo comprender.

Dícese que la circular del conde de Mouravieff relativa al desarme ha sido considerada por la prensa inglesa como una niñería.

¿Lo ven ustedes?..
No asamos y ya pringamos.
Aquí no habrá más paz que la que resulte de la unión de los trabajadores de todo el mundo.

Leemos:
Ha llegado á Madrid la comisión del Ayuntamiento de Bilbao que ha venido á gestionar la resolución de algunos asuntos.

Los comisionados han manifestado deseos de saludar á la Reina y al jefe del Gobierno para darles las gracias por la creación de la Escuela de ingenieros industriales.

¿Y que no será pisto el que se den el señor Celada y sus adláteres Ugarte y Guardamino!

Ahí es nada, hablar con la Regente y después comer en Lardy.

Y luego se dirá que para nada sirven nuestros concejales...

El Diario Oficial de Manila anuncia que el Congreso de Malolos aprobó la Constitución.

También aquí fué aprobada hace algún tiempo.

Solo que ¡ay! no funciona.

Tampoco el miércoles último celebró capítulo nuestro Ayuntamiento.
Cero y van...

¿Para cuándo son las multas?

Hay un medio muy sencillo para evitar esos males: castigar en el bolsillo á los malos concejales.

Y después que los elija el diablo.

Un periódico de la Corte dice que el Gobierno indicó á S. S. León XIII la ne-

LA MORAL

Algunos psicólogos han pretendido que la moral es intuitiva, algo así como una idea innata, un sentido en potencia, que traen todos los hombres al nacer como una ley universal; pero esta opinión no se conforma bien con los hechos. Una ligera observación nos pone de manifiesto que la moral es eminentemente inestable. Las opiniones morales son movibles y contradictorias, no ya solo entre unas épocas y otras, entre unas y otras razas, sino aun dentro de la vida de un mismo individuo. Las nociones del derecho y del deber, del bien y del mal, son absolutamente relativas y varían bajo la presión persistente de influencias exteriores. El sentido moral se modifica paralelamente con la modificación de estas influencias, del medio social, y, sobre todo, del medio económico.

Generalmente, la moral dominante es la moral del más fuerte, y así el Estado, que es la fuerza permanente, siempre tiene razón y con él la clase que en cada fase histórica consigue su preponderancia en el Estado. Nunca existe concordancia entre la moral del Estado y la moral pública, y por esto es el Estado, ante todo, una fuerza represiva, un poder coercitivo. La moral pasiva del Estado cristaliza en ley, en el dogma inerte de los códigos, al cual ataca sin cesar la moral activa del pueblo. La moral del Estado está siempre en pugna con la moral dinámica del pueblo, porque todo agente vivo y progresivo lucha con las fuerzas inertes que se presentan como un obstáculo á su desenvolvimiento. De esa moral estática es la expresión más característica el derecho de propiedad, cuyo origen, de una moralidad sospechosa, entra en la categoría de las cosas morales por la sanción de las leyes. La ley es la línea de demarcación entre las cosas lícitas y las ilícitas, según el criterio del Estado, que se inspira en la deliciosa teoría de los hechos consumados. Mas ni la razón de Estado ni los intereses de una clase ofrecen base suficiente para fundamentar la moral.

Como ha dicho Schiller, el hambre y el amor son los dos polos sobre los cuales gira el mundo moral. La satisfacción de estas dos necesidades, subsistencia y reproducción, es el origen de la gran mayoría de las acciones humanas, y á ellas se subordina la evolución de la moral. La satisfacción de la necesidad genésica ofrece, sin embargo, menos inconvenientes que la necesidad nutritiva y ejerce menos influencia que ésta en la moralidad. El estómago es el revolucionario por excelencia, y á él se debe todo el bien y todo el mal, todo el progreso social y todas las desdichas.

En el fondo de todas las querellas humanas está agazapada la eterna cuestión económica. Las guerras, las luchas religiosas, las luchas políticas, el espíritu de cuerpo, las luchas de clase, el espíritu de las leyes, todo está movido, más ó menos directamente, por los apetitos nutritivos, desde el pugilato salvaje del hombre primitivo que acecha oculto en la selva el paso del vecino para arrebatarse la pitanzuela, válido del vigor de los músculos, hasta la lucha de dos pueblos que se disputan á cañonazos un mercado para los productos de su industria.

Hay en los hombres una predisposición perezosa al *farniente*; pero como la naturaleza no se cuida con bastante eficacia de los intereses humanos y surte nuestra despensa con lamentable deficiencia, es menester, para satisfacer las necesidades, emplear un esfuerzo, tanto más intenso, cuanto más rudo es el medio natural en que se vive. Parece lógico que quien más fuerza muscular posea se entregue á la persecución del alimento diario con mayor ardimiento descargando un poco el peso de esta tarea á los débiles; pero no es así. El hombre siente deleite cometiendo el pecado mortal de la pereza y aprovecha el vigor de sus músculos para obligar á que otros trabajen por él. Ma: los fuertes sa-

ben que su fuerza no es eterna, y por otra parte sería muy poco cómodo hacer constantemente uso de los músculos para defender los bienes conquistados. Este inconveniente se resuelve con la invención de la ley que advierte como Roldan: «Nadie lo toque». En el viejo derecho romano, que todavía rige á nuestra legislación civil, hay una buena porción de esta moral que empieza por la contracción de músculos, por la violenta apropiación de las cosas gracias á unos membrudos brazos, y luego queda limpia de su pecado original por el bautismo de la ley que echa sobre la inmoralidad del pasado el velo de la prescripción y de los derechos adquiridos. Justamente por el origen violento del derecho de propiedad necesitaron los romanos elevar este derecho á la categoría de dogma religioso, haciendo sagrada la propiedad, envolviéndola en un respeto supersticioso y castigando con las más severas penas á los que la atacaban. Esta moral que hacia un ídolo de la propiedad, era consecuencia inevitable de los hábitos de holgazanería que han dominado á las primeras civilizaciones. Una raza guerrera á la que repugnaba el trabajo tenía, para vivir, que apropiarse el esfuerzo de otros y consolidar por la ley esta apropiación irregular. Asimismo, la moral de los griegos legitimaba la esclavitud, que es la apropiación del trabajo ajeno. ¡Bárbara moral de los perezosos! La esclavitud y el derecho de propiedad están íntimamente relacionados, porque cuando se esclaviza al hombre no es por el placer de poseerle, sino por usufructuar su trabajo, de suerte que lo que se esclaviza no es precisamente al hombre, sino á su potencia productiva, la propiedad en potencia que existe en todo hombre útil para el trabajo.

La evolución de la moral es una repercusión de la evolución económica. En las sociedades primitivas, donde el genio del hombre no ha logrado desenvolver la riqueza, se vive en un medio precario; los fuertes se imponen á los débiles arrebatándoles el producto de su trabajo personal. La esclavitud, la servidumbre y el salariado son las fases sucesivas de esta explotación del hombre por el hombre. A medida que el esfuerzo se generaliza y que el trabajo no es la pesada carga de una minoría, la despensa humana se ve mejor provista y un progreso en la moralidad general. El día en que todos trabajen no tendrá objeto la propiedad privada en su carácter greco-romano que da á los propietarios una situación privilegiada para eludir el trabajo personal echándole sobre los hombros de los desposeídos, de los que al llegar al mundo se han encontrado con que toda la superficie del planeta está acotada, registrada y defendida por leyes de una moralidad dudosa. Y la moral social tendrá una orientación y un fundamento indestructible: el interés general; y así como la libertad individual no tiene otro límite que el de la libertad de otros individuos, la propiedad individual tendrá sus límites naturales en la propiedad de otros individuos, de suerte que el espíritu de la propiedad no sea el del privilegio exclusivista, sino la participación de todos los hombres en la riqueza social, que es el producto del esfuerzo colectivo. — MIGUEL AQUINO.

IMPORTANCIA DE LA CIENCIA

EN EL PROGRESO DE LAS SOCIEDADES MODERNAS (1)

Lo que distingue al siglo XIX, lo que le caracteriza ya ante la Historia, es el haber introducido la influencia preponderante de la ciencia en la dirección de las cosas humanas, abandonadas hasta aquí á la casualidad de los instintos de los pueblos y de los caprichos de sus pretendidos guías. Esa influencia aumenta de día en día á

(1) Extracto de un discurso pronunciado en la Sorbona, con motivo de una solemnidad académica, por el sabio químico francés Berthelot.

medida que aumentan la instrucción, la conciencia de las masas populares y su acción, reflejada en la gobernación de los Estados.

Cualesquiera que sean las críticas que pueden dirigirse á las organizaciones actuales de las naciones civilizadas, es lo cierto que á la ciencia y á la libertad débense las profundas transformaciones que tanto han disminuído, y siguen aminorando incesantemente, el sufrimiento físico y el moral entre los hombres, los padecimientos sociales y las esclavitudes tradicionales.

Desde este punto de vista, la ciencia desempeña un doble papel, á la vez conservador y evolucionista. Me apresuro á advertir que la ciencia es conservadora en el sentido más noble y elevado de la palabra. Es también el único principio verdaderamente conservador en la administración de las sociedades, así como en la de las empresas privadas, porque procede en virtud de reglas y de leyes fundadas en la observación de la marcha natural de las cosas, en vez de ser deducidas, como antes lo eran, de dogmas que fueron tenidos por revelados ó de razonamientos puramente lógicos.

Para no recordar sino uno de los beneficios, y no de los más pequeños, atribuibles á la preponderancia creciente de la razón y de las nociones científicas de interés y de justicia que son su expresión, ¿no podemos citar la rareza, cada día mayor, de la guerra entre naciones civilizadas? ¡La guerra, azote de los Estados antiguos y del feudalismo medioeval, sin cesar encendida antes por las ambiciones personales y las fantasías orgullosas de los soberanos! Hoy la opinión pública, es decir, la voluntad de los pueblos ilustrados, impone á los gobernantes con fuerza imperiosa la obligación de considerar como objeto fundamental el desarrollo no interrumpido, mediante la paz, del bienestar material, de la salud, de la instrucción, de la moralidad reflejada de los pueblos que aquéllos dirigen.

Si la ciencia ha llegado á ser una fuerza conservadora, y aun la más sólida de todas, apresurémonos á añadir que la estabilidad preconizada por la ciencia no es la inmovilidad, basada—como lo estaba, según las creencias inspiradas del tiempo pasado—sobre la resistencia á todo cambio, y siempre pronta á anular los progresos realizados ya. Lejos de pretender conservar con ciega obstinación las antiguas instituciones, la ciencia tiende, por el contrario, sin temor alguno, á transformarlas y mejorarlas correlativamente con el aumento incesante de nuestros conocimientos. * Nuestras ciencias, así en el orden físico como en el económico, lo mismo que en el orden moral, cambian de fisonomía con el tiempo. Sin duda, los hechos comprobados quedan para siempre; pero las representaciones que de ellos nos hacemos y las consecuencias prácticas que de ellos deducimos se desenvuelven incesantemente. He aquí por qué hemos rechazado como contraria á la naturaleza humana la concepción de los dogmas inmutables.

En las ideas de la Humanidad se está produciendo un cambio cuyas consecuencias sociales apenas comenzamos á vislumbrar.

Los hombres del antiguo régimen, cuyo espíritu se ha conservado hasta el siglo actual en los Gobiernos, no tenían más que un objetivo: apoyar su ánimo en una concepción definitiva de las cosas: «una fe, una ley, un rey», se decía en Francia hace ciento cincuenta años. Aun hay muchas gentes que son presa del vértigo al pensar en la variación perpetua de las ideas y de las instituciones. Pero éstas son ilusiones que nuestro conocimiento cada vez más profundo de la Naturaleza y de la Historia han hecho desvanecer. No hay reposo definitivo más que en la cesación misma de la existencia, tanto en la vida del individuo como en la de la nación y de la Humanidad. Todo es mudable, todo pasa sin cesar, según la frase profunda del filósofo antiguo. Por consiguiente, lo que

cesidad de introducir economías en el presupuesto del clero.

Y que el Sumo Pontífice le contestó que era reforma imposible, y que de acometerla el Gobierno, dejaría en libertad al clero para hacer armas contra la nación.

¡Zape! ¿Está por ahí Santa Cruz?

¡Cómo resplandece el amor y mansedumbre del Padre común de los fieles!

Lo que le habrán dicho los de la sotana:

Oh, Padre, tu caridad es inmensa, es infinita; haz que nos suelten la *gaita* con la mayor equidad.

De lo contrario juramos por este país caduco, que pronto el fiero trabuco empuñarán nuestras manos.

Parece que entre los acusados por los escandalosos hechos ocurridos en Murcia con motivo de las quintas hoy un médico que es diputado á Cortes.

Um, malo...

¿A que aquí no pasa nada?..

Fe en el progreso

La fe en el progreso, la seguridad de que ha de traernos ó ha de traer á nuestros hijos un estado social de mayor justicia interna y mayores libertades, igualdad y fraternidad, á la vez que templas las impacencias productoras del revolucionarismo ciego y á roso y velloso, mata la indiferencia y suprime la pasividad.

«A Dios rogando y con el mazo dando»; tal es la fórmula ordinaria de la esperanza y tal debe ser en su sentido hondo la nuestra.

Nada hay más desatinado á la par que más enervante y egoísta, que ese posibilismo que se cruza de brazos dejando que la corriente nos arrastre. ¡Como si no fuéramos nosotros los que, después de todo, producimos la corriente!

Los primeros factores del progreso somos los hombres, y es nuestro primer deber no oponernos á él, facilitar su curso natural, quitarle los obstáculos de delante.

Nada más dañino que ese fatalismo que hace á muchos abandonarse pasivamente á la corriente. Discurriendo así rechazan muchos toda intervención médica facultativa para dejar que obre la Naturaleza, que es lo que suele decirse. Pero esta conducta tiene su límite, pues si á alguien se le disloca un brazo no se le deja así, á que se lo vuelva á encajar la Naturaleza. Y en general, aun los más pasivos comprenden la necesidad de la intervención quirúrgica.

Cirujía social y no poca hace falta.

El parto es una cosa naturalísima, lo cual no impide que haya que ayudar con frecuencia á la parturienta y aún servirse de forceps, sin que nadie pueda decir que la aplicación revolucionaria del forceps sea contraria al proceso evolutivo del parto. Y así en los partos sociales puede llegar el caso de necesitarse de forceps.

Hay muchos que se cruzan de brazos cuando no esperan tocar personalmente los efectos de su acción. No ocurre así en general en las entusiastas masas socialistas, donde tantos ejemplos de generoso sacrificio pueden señalarse. El Socialismo ha infundido en las capas más hondas del pueblo un aliento de heroísmo, porque si es heroico el cultivo del árbol de cuya sombra no ha de gozar el que lo planta, heroico es el cultivo del ideal que ha de vivificar las vidas de nuestros nietos.

No hay acusación más calumniosa que la que se hace á los socialistas al tacharles de concupiscentes, como no la hay mayor que la de llamarles envidiosos.

La fe y la esperanza en el progreso, dan caridad en él.

Obremos: Leed la Prensa socialista; con ello contribuiréis á dar mayor solidez á la suma de vuestros conocimientos, á la vez que á orientaros en el gran problema de redimir al mundo de toda servidumbre.

importa conocer es la ley misma de esta renovación, es decir, la ciencia, con objeto de conformar a ella el gobierno de nuestra vida individual y aun el de la vida social.

La política y la legislación, así como la higiene pública y privada, y así como la industria y las aplicaciones de toda índole, están de hoy más sujetas a seguir paso a paso los progresos de las ciencias y a hacer sufrir incesantemente a la organización del Estado las modificaciones que son la consecuencia de ese progreso.

Guardaos de creer que la ciencia seca el corazón y no inspira a los hombres sino una austera y egoísta vanidad: lo que inspira es la modestia, la temperancia, el respeto a las opiniones ajenas, es decir, la tolerancia. La ciencia jamás ha levantado hogueras para aniquilar a sus adversarios; no los ha condenado al infierno ni en este mundo ni en ningún otro.

El Dios de los sabios no es un Moloch a quien se ofrecen en holocausto los sufrimientos de la Humanidad. Lo que la ciencia enseña es el amor de los hombres y de la verdad, el deber de tratar de realizar este amor, conformando nuestra vida y nuestros actos a las leyes de nuestra naturaleza. Así, la ciencia no invoca ese asco estéril, en cuyo nombre la Edad Media pretendía desterrar del mundo la alegría y el placer; éstos se encuentran en en la Naturaleza, así como la tristeza y el dolor; son sentimientos inseparables de nuestro destino. Amemos, pues, el arte; amemos la belleza.

Debemos luchar sin tregua, no abandonarnos nunca a un estado de resignación pasiva al destino. Lejos de nosotros principalmente esas doctrinas egoístas del *laissez faire, laissez passer*, que acabaría por suprimir toda intervención de las leyes científicas en la dirección de las sociedades; así como la palabra pronunciada ha tiempo desde las alturas de la tribuna, como fin supremo de la vida social: «Enriqueceos». Estas son doctrinas malditas, y contrarias al reinado de la justicia y de la razón, proclamado por la Revolución francesa; esas doctrinas son las que han desencadenado en el mundo los odios y conflictos de clase de que sufre tan cruelmente y que sólo la ciencia está destinada a conciliar.

La ciencia tiende a la transformación del mundo, a la vez que por el acrecentamiento indefinido de la riqueza social que resulta de la utilización cada vez mayor de las fuerzas naturales, por las reglas económicas que ella fijará merced a un concepto más profundo de la solidaridad necesaria de los intereses y de los sentimientos de los hombres, cualquiera que sea la clase a que pertenezcan.

En suma, la vida tiene por objeto la acción científica, dirigida a nuestro desarrollo más completo posible, y principalmente al desarrollo corporal, moral e intelectual de todos los hombres: en primer lugar, el de nuestros compatriotas, nuestros iguales y nuestros hermanos más queridos; después el de los individuos de las demás naciones civilizadas, que son también nuestros hermanos más próximos, y por último el de los miembros de la humanidad entera. He ahí cómo debemos perseguir la emancipación, por la ciencia, de todas las tiranías materiales y morales que pesan sobre la raza humana desde sus orígenes.

Tal es la obra de que los obreros de la ciencia son representantes. Al seguirlos, los hombres de mi época han recorrido una larga carrera, soportando el cansancio y el peso de la jornada. A vosotros corresponde ahora continuar, a la juventud toca llevar a tan radical empresa el concurso de las energías, incesantemente renovadas, de las generaciones que se suceden.

Ya conocéis la causa por la que hemos combatido, por la que nuestros abuelos han padecido y muerto. En nombre de esas ideas se ha engrandecido Francia, ha triunfado de sus enemigos y dominado el mundo. Si a intervalos ha parecido que desfallecía, ha sido cada vez que sus representantes han pretendido sustituir a la propaganda moral de las ideas, combinada con

una potencia defensiva conveniente, la iniciativa exclusivista y brutal de las victorias militares. Y cada vez de estas, Francia no ha tardado en ser víctima de este error fatal; no lo olvidéis jamás.

Francia es todavía actualmente la nación cuya organización social es más avanzada y tiende con más fuerza hacia la solidaridad universal de los individuos y de las naciones, que será la ley de la Humanidad futura. A vosotros incumbe mantener a Francia a ese nivel superior. Seamos siempre y sin desfallecimiento los promotores de los sentimientos jóvenes y generosos, los apóstoles de la justicia, de la ciencia, de la razón, indisolublemente unidas, y nos atraeremos una vez más el mundo por el poder y la simpatía irresistible de esas ideas, de las cuales Francia no ha dejado ni dejará jamás—lo juro por la juventud aquí presente—de ser representante.

Nuestro Folletón

A partir del número próximo comenzaremos la publicación de un hermosísimo trabajo de Jaurés que ha visto la luz en la *Revue de París* del mes de diciembre último, con el título de «Socialisme et Liberté».

De este trabajo, que es una apología tan sabia como brillante del Socialismo, haremos una tirada especial en folleto que se venderá a un precio reducidísimo y contribuirá a ensanchar los conocimientos en esta materia.

Al igual que este trabajo en breve se publicará en folleto la interesantísima obra de nuestro querido amigo Juan José Morato, titulada *España y el Descubrimiento de América*.

Dada la amenidad y erudición de que se halla impregnado este trabajo, es de esperar que obtendrá una buena acogida entre los aficionados a inquirir el origen de la decadencia española que ha motivado los últimos y lamentables desastres.

ESTUDIO SOCIAL

Van a transcurrir diecinueve siglos de la Era Cristiana.

Diecinueve siglos de continuo predicar a la Humanidad la doctrina que, según sus admiradores, es la única capaz de llevar a la práctica el significado de las palabras *fraternidad humana*.

Tan enorme cantidad de años de infiltrar en el individuo la moral que al parecer más moral abarca, ¿cómo no ha bastado y aun sobrado, para hacer que imperasen tan hermosas máximas como son las de «ama a tu prójimo como a tí mismo», «no hagas mal a nadie» y tantas otras por este tenor, encaminadas a enseñar al linaje humano a acogerse a lo bueno y a que desprecie lo malo?

¿Por qué en el transcurso de siglos y siglos filósofos eminentísimos no han conseguido que impere la verdad, a pesar de haber dejado su savia intelectual en tratados filosóficos escritos con el fin de armonizar la sociedad?

¿Por qué? Porque las máximas más morales, se han estrellado, se estrellan y se estrellarán, contra ese espeso muro de oro, contra ese gran perturbador social llamado capitalismo.

He ahí la causa de que la semilla diseminada para obtener buenos frutos haya dado resultados contrarios. He ahí por qué la mentira reina más que la verdad y por qué las pasiones en lugar de contenerse, se han desarrollado, dando por conse-

cuencia el aumento del robo, la prostitución y demás derivados, todo ello producto del sistema económico imperante.

¿Y ha de seguir la sociedad tal cual es, rindiendo los pobres vasallaje y sumisión al capital? ¿el obrero del talento supeditado al capitalista de raquítico cerebro? ¿el honor y la felicidad cotizadas por el oro? ¿todo cuanto bueno, todo cuanto bello ha creado el hombre, continuará a los pies del capital privado? No. Basta de metáforas sociales. Sean las cosas lo que deben ser, no la mentira verdad, ni la libertad opresión, ni la justicia injusticia, ni la igualdad desigual.

Para esto, talemos el árbol del mal. Hagamos desaparecer la propiedad privada de los medios de producción; dejémoslos de principios filosóficos más o menos ciertos, y de máximas morales que hasta la fecha no han dado el resultado apetecido.

Déjense los individualistas, más o menos Lurias, de pretender remontar el curso natural de las cosas soñando en una sociedad para la cual no está el hombre suficientemente preparado, y no traten los llamados socialistas cristianos de regenerar la sociedad con su moral evangélica.

La teoría de los primeros es algo así como tocar el cielo con las manos, y la de los segundos lo mismo que tocar las manos con el cielo.

Verdaderos soñadores paradisiacos, no comprenden los que quieren la educación como panacea que aquella, mientras subsista la actual división de clases, será deficientísima; y no ven los moralizadores católicos, que la moral burguesa que ellos predicán se opone abiertamente a la moral social.

La burguesía no puede vivir sino a condición de acumular los elementos necesarios para una revolución que pondrá fin a su existencia de clase.

Cuando esto suceda tendrá lugar preferente la instrucción, cimentada en sanos principios de moral, no como hoy en fórmulas hipócritas consagradas a santificar la posesión de la riqueza social por un reducido número de satisfechos en abierta oposición con el resto de la Humanidad. —RÚSTICO.

Carta de La Arboleda

Compañeros del Consejo de Redacción de LA LUCHA DE CLASES:

¿Cómo se frotan las manos de gusto los encargados de Amézola y Olavarría cuando LA LUCHA vitupera los actos poco honrosos que llevan a cabo los de la Reineta y Matamoros!

Dicen aquéllos: cuidado que está mal eso de sujetarles a gastar en su almacén y dormir en los barracones; eso está mal; tienen razón los obreros; el hombre debe ser libre para gastar y dormir donde le venga bien.

Esto dicen los muy hipócritas tratando de demostrar que ellos son mejores; pero se llevan muy poco, pues si la Compañía Orconera no les impidiera es bien seguro que explotarían más encarnizadamente que los otros; pondrían almacén, barracones y todo cuanto hubiera que poner para mejor esquilar a los trabajadores.

Los de la Reineta y Matamoros es cierto que obligan a los obreros a gastar del almacén y dormir en los cuarteles, pero en cambio les dan un salario más crecido y el trabajo no es tan bestial ni tan rudo como en las canteras de los señores Amézola y Olavarría. Esto que conste, y que conste también que un cuñado y hermano de los encargados de Amézola y Olavarría tiene panadería en esta localidad y fabrica pan de dos clases, es decir, con más y menos peso: el de menos para los que trabajan bajo las órdenes de sus cuñados y hermanos, y el de más para la parroquia independiente.

Don Santiago Olavarría, encargado de las canteras que los señores Amézola y Olavarría poseen en contrata en esta barriada, surte de pan la mina denominada

«Saucos». Este pan solo pesa 1.500 gramos y les cuesta a los obreros 75 céntimos de peseta, resultando que el tal Olavarría roba a los trabajadores 20 céntimos en pan, pues en las demás panaderías se expende el de 2.000 gramos a 80 céntimos.

Especuladores como éstos que roban a diestro y siniestro a los obreros hay muchos en esta zona. No es extraño, pues, que de esta suerte se improvisen grandes fortunas que luego se disipan en la capital de Vizcaya.

El Código castiga severamente el robo, pero nuestros ladrones gozan de absoluta impunidad.

Hasta otra.

Vuestro y de la R. S.,

EL CORRESPONSAL

24 enero, 09.

De actualidad

SUMA Y SIGUE

La Sociedad J. Ostolaza y C.^a parece que se ha querellado por lo que afirmamos haber oído acerca de su situación económica y del trato que observa con sus obreros, pretendiendo rectificarnos lo expuesto.

No esperen eso de mí, pues aunque lo hiciera a nadie convencería, una vez que no es un secreto para nadie lo afirmado; y si lo dudan y persisten en su empeño podré decir algo más que me callo.

No me ocuparía de esa Sociedad sino fuera porque han propalado que yo, al denunciarlos, lo hice por instigación de sus antiguos consocios, hoy sus mayores enemigos; y conste que si procedí de ese modo fué por poner en guardia a sus obreros, tanto de Vizcaya como de Guipúzcoa, para que no toleren el gran retraso que sufren en la percepción de sus salarios, porque se dan casos... y los últimos monos se ahogan.

No me tiren, pues, de la lengua sino quieren que me oigan hasta los sordos.

Conque así, punto en boca.

H. F.

DE AQUI Y DE ALLI

Mañana domingo, 29, a las diez de la misma, se reunirán en el local de costumbre los correligionarios que sostienen este semanario.

Se ruega a los interesados la más puntual asistencia.

La Junta Directiva de la Sociedad de Caldereros de Vizcaya pone en conocimiento de los asociados que se hallan atrasados en el pago de cuotas, que estando próxima la reunión de la Asamblea, se pongan al corriente de sus atrasos si no quieren ser dados de baja en la Sociedad.

Sociedad de Zapateros

En la última Junta general celebrada por esta Sociedad, se acordó condonar los recibos de los socios que fueron bajas por adeudarlos.

La animación y entusiasmo entre los asociados es grande, esperándose que para cuando se levanten las garantías cuente en su seno a la mayoría de los obreros zapateros.

En las elecciones verificadas en San Francisco (Estados Unidos) en 1896 los candidatos socialistas no reunieron más que 1.611 votos.

Los que han obtenido en las que se han verificado hace poco son los siguientes:

Harrison, candidato a gobernador del Estado, 5.143 votos; Andrew, para vicegobernador, 8.784; Liesz, para secretario, 8.386; Robertson, para inspector, 7.585; Dewey, para director de Hacienda, 9.586; Hamilton, para fiscal, 7.144; Smith, para administrador de los bienes del Estado, 8.753; Bidle, para secretario del Tribunal Supremo, 9.357; Conti, para impresor del Estado, 7.107; la ciudadana Jane Roulston, para directora de la Enseñanza, 6.693.

Según una ley de este Estado, para que un partido político sea reconocido oficialmente como tal, ha de reunir, por lo menos, el 3 por 100 del número total de electores.

Los que hay en California ascienden a 87.064, y el mínimo para reunir aquella circunstancia son 8.611.

Ahora bien: como entre los candidatos socialistas hay cuatro que han alcanzado mayor cifra, el Partido Socialista ha sido reconocido oficialmente como partido.

Hay, pues, ahora en California tres partidos: el republicano, el demócrata y el socialista

La Caja Central del Partido Socialista alemán ha recibido en el mes de diciembre como ingreso correspondiente á este mes la cantidad de 11.280 francos.

El Partido Obrero Francés acaba de obtener una brillante victoria en el pueblo de Carpentras. Debiendo renovarse parte del Municipio, presentó lista completa, esto es, ocho candidatos, los cuales han sido electos.

Este importante triunfo, además de acusar la fuerza que los socialistas tienen en dicha población, revela que dentro de dos años el Municipio de Carpentras estará todo él compuesto de miembros del Partido Obrero.

August Bebel ha pronunciado en el Parlamento alemán un enérgico discurso contra el militarismo.

El 9 del corriente se ha verificado en Hamburgo un Congreso nacional de marineros.

En el han tenido representación todas las organizaciones marítimas, la minoría socialista del Parlamento, la Comisión Administrativa de las Asociaciones obreras alemanas y la Unión de los Obreros de los docks.

Los asuntos tratados por el Congreso han sido los siguientes: situación de los marineros á bordo y en tierra, Código marítimo, derecho de coalición y legislación protectora de los intereses de los mismos.

REUNIONES

La Sociedad de Obreros Forjadores y Martilladores de Vizcaya, celebrará Junta general ordinaria mañana domingo, 29, á las 10 y media de la mañana, en el domicilio social, Laguna, 6, bajo para tratar la orden del día siguiente:

- 1.º Lectura del acta de la anterior.
- 2.º Idem de las cuentas del trimestre.
- 3.º Idem de comunicaciones.
- 4.º Preguntas de los asociados.
- 5.º Renovación de cargos.

A esta reunión pueden acudir los obreros afechos al ramo.

La Junta Directiva de la Sociedad de Caldereros, convoca á los asociados y á cuantos deseen ingresar en la misma, á la Asamblea general ordinaria que se celebrará el día 2 de Febrero, á las nueve y media de su mañana, en el Centro Obrero de Sestao, Rivas, 23, 1.º, para tratar la siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta de la anterior.
- 2.º Idem de comunicaciones.
- 3.º Idem de las cuentas del trimestre.
- 4.º Gestión de la Directiva.
- 5.º Movimiento de asociados.
- 6.º Renovación de cargos de la Directiva.
- 7.º Proposiciones generales.

Dada la importancia que para los obreros tiene la asociación, se recomienda la más puntual asistencia.

La Junta Directiva de la Sociedad de Moldeadores de Vizcaya convoca á sus asociados á la Asamblea general ordinaria que se celebrará en el Centro Obrero de Sestao, mañana domingo 29, á las diez de la mañana, para tratar la siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta de la anterior.
 - 2.º Idem de comunicaciones.
 - 3.º Idem de las cuentas del trimestre.
 - 4.º Gestión de la Junta Directiva.
 - 5.º Nombramiento de Vicepresidente, Tesorero y Vocales 1.º y 2.º
 - 6.º ¿Es conveniente que la Sociedad socorra á sus asociados, cuando por falta de trabajo tengan que ausentarse de la localidad?
 - 7.º Proposiciones generales.
- Se suplica puntual asistencia.

La Agrupación Socialista de Sestao celebrará Asamblea general ordinaria el día 1.º de Febrero próximo, para tratar los siguientes puntos:

- 1.º Lectura del acta anterior.
- 2.º Idem de la Memoria de los trabajos realizados por el Comité durante el pasado año.
- 3.º Idem de las cuentas del trimestre.
- 4.º Movimiento de afiliados.
- 5.º Proposiciones del Comité.
- 6.º Proposiciones generales.
- 7.º Renovación de cargos.

La Junta Directiva de la Sociedad de Oficios Varios convoca á todos los asociados á la Asamblea general ordinaria que ha de celebrarse el día 29 del corriente, á las diez de la mañana, para discutir la siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta anterior.
- 2.º Idem de las cuentas del trimestre.
- 3.º Idem de comunicaciones.
- 4.º Renovación de la Directiva.
- 5.º Proposiciones generales.

AVISOS

Agrupación Socialista de Bilbao.—El Comité se reúne todos los martes, á las ocho de la noche,

lo que se participa á los afiliados para ingresos, etcétera, etc.

La recaudación de recibos se hará todos los días en el establecimiento de Merodio, Urazurrutia, 22, y en el de Perezagua, Bailén 41. Los días festivos habrá un recaudador en este establecimiento, quien hará el cobro de 10 á 1 de la mañana y de 8 á 10 de la noche.

Estando en poder del Comité las tarjetas de afiliado, pueden éstos pasar á recogerlas.

Se advierte á las Agrupaciones Socialistas y á las Sociedades de resistencia que tiene este Comité puestos á la venta estados impresos de cuentas trimestrales, pudiéndose adquirirlos por partidas de 20 ejemplares al precio de cinco céntimos cada ejemplar.

Agrupación Socialista de Eibar.—Todos los sábados, de ocho á diez de la noche, se reúne el Comité en el Café de «La Unión», á donde pueden dirigirse los correligionarios para hacer efectivo el pago de recibos.

Agrupación Socialista de San Sebastián.—Todos los días 15 y último de cada mes se reúne el Comité de la misma á las 9 de la noche, calle del Príncipe, letra R, tienda, á donde podrán dirigirse los que deseen adherirse al Partido, así como los afiliados á la Agrupación.

Agrupación Socialista de Erandio.—Este Comité ha acordado celebrar sus sesiones todos los domingos, á las nueve de la mañana. Los compañeros que deseen enterarse de la marcha de los asuntos de esta Agrupación ó quieran hacer efectivos sus recibos pueden acudir á la citada hora á la zapatería de Sanchez, (Ribera de Alzaga).

Agrupación Socialista de Gallarta.—Este Comité se reúne todos los sábados de ocho á diez de la noche.

La Junta Directiva de la Sociedad de Forjadores y Martilladores de Vizcaya pone en conocimiento de todos los obreros afechos al ramo que todos los sábados, de 8 á 10 de la noche, pueden avistarse con el Secretario de esta Sociedad, y segundos y últimos domingos de cada mes con la Junta Directiva en el Centro Obrero, Laguna, 6, para pago de cuotas y demás asuntos relacionados con la misma.

Agrupación de Begoña.—Todos los sábados, de 7 á 9 de la noche, celebra sesión el Comité en la calle de Mazas, núm. 15, á donde pueden dirigirse los afiliados para pagos de cuotas, ingresos, etcétera, etc.

Agrupación de San Julián de Musques.—El Comité de esta Agrupación pone en conocimiento de sus afiliados que pueden pasar por el domicilio social á recoger las tarjetas del presente año. Las horas más apropiadas son de 7 á 9 de la noche los sábados y de 3 á 6 de la tarde los domingos.

Agrupación Socialista de Sestao.—Este comité se reúne todos los sábados de 7 y media á 9 de la noche en el Centro Obrero, á donde pueden acudir los individuos que deseen enterarse de los asuntos interiores de la Agrupación ó ingresar en la misma. Al mismo tiempo se advierte que pueden pasar por este domicilio social los individuos pertenecientes al Partido que no se hayan provisto de la correspondiente tarjeta de afiliado.

Agrupación de Deusto.—Todos los sábados, á las ocho de la noche, celebra sesión el Comité en la Ribera de Deusto, 49, bajo, á cuyo sitio podrán acudir los que deseen ingresar en la Agrupación y los afiliados que deseen hacer efectivo el pago de las cuotas ó tengan que tratar algún asunto con el mismo.

Agrupación de Sama de Langreo.—Se hace saber á todos los compañeros que pertenecen á esta Agrupación que todos los domingos se hallará abierto, de nueve de la mañana á cuatro de la tarde, el local del Centro (Frontón de Pelota), al objeto de que puedan los compañeros recoger los periódicos y los recibos de cotización, como asimismo presentar las proposiciones que crean convenientes á la Junta Directiva.

Sociedad de Cilindradores y similares.—La Junta Directiva de esta Sección se reúne el segundo y cuarto domingo de cada mes, de 3 á 5 de la tarde.

Lo que se hace en conocimiento de los obreros de dichos gremios que quieran ingresar ó pagar los recibos correspondientes.

Sociedad de Oficios y Profesiones Varias.—La Junta Directiva de esta Sección se reúne todos los sábados, á las ocho de la noche, en el Centro Obrero, Laguna, 6.

Los que deseen ingresar en la misma pueden dirigirse á dicha Junta en los días y hora señalados.

Agrupación de Ortuella.—El Comité se reúne todos los miércoles por la noche, lo que se participa á los afiliados para ingresos, pago de cuotas, etcétera, etc.

Sociedad de Obreros de Moldeadores de Vizcaya.—Habiéndose reorganizado la Sociedad de Moldeadores de Vizcaya, y deseando mantener correspondencia con todas aquellas Sociedades que, como ésta, tiendan á mejorar la suerte de los trabajadores, tanto en España como en el extranjero, ruega á las mismas, así como á los compañeros que quieran suministrar datos y noticias referentes al movimiento obrero en general, se dirijan por escrito al compañero Juan Arrugaeta, calle de Lersundi, letra A, tienda, y verbalmente al compañero Egaña, todos los sábados por la noche, de 8 á 10, y domingos de 10 á 12 de la mañana en el Centro Obrero de Bilbao, en cuyo local hallarán á dicho compañero.

El Comité de la Agrupación Socialista de la Arboleda se reúne todos los sábados á las 8 de la noche.

Tanto los correligionarios que tengan que re-

solver asuntos, como los trabajadores que quieran ingresar en la Agrupación pueden dirigirse al domicilio social, calle de la Magdalena, Centro Obrero.

Sociedad de Obreros Zapateros.—Los compañeros de este oficio que deseen ingresar en la misma deberán acudir al Centro Obrero los lunes, de ocho á diez de la noche, en cuyo día celebra sesión la Junta Directiva.

Sociedad de Obreros Caldereros.—Los trabajadores del ramo de calderería que quieran pertenecer á esta Sociedad deberán dirigirse indistintamente: en Bilbao, á la Junta Directiva, que se reúne todos los domingos, de diez á doce de la mañana, en el Centro Obrero, y en Sestao: al secretario-contador y recaudador de aquella Sección, los sábados, de siete á nueve de la noche en el Centro Obrero (Rivas, 23, 1.º).

Pueden ingresar en esta Sociedad todos los caldereros de Vizcaya, aunque no residan en los puntos indicados.

Se previene á los compañeros que se hallen en descubierto de recibos, que pueden ponerse al corriente antes de fin de año sino quieren ser dados de baja.

SUSCRIPCIÓN

VOLUNTARIA PARA CUBRIR LOS GASTOS OCASIONADOS CON MOTIVO DE LA EXPATRIACIÓN DE NUESTROS COMPAÑEROS PEREZAGUA, PASCUAL Y BARRETERO, Y PARA AYUDAR Á LAS FAMILIAS DE LOS ÚLTIMOS.

	Pesetas.
Suma anterior.....	1.330,55
Alicante	
M. Abril, 0,25; M. Novalón, 0,25; T. Casanova, 0,25; J. M. Galiano 0,40; J. R. Loeches, 0,35.—Total.....	1,50
Bilbao	
A. Falla, 0,50; S. Z., 0,25.—Total... J. Bilbao, 0,30; L. V. M., 1; L. Barrera, 0,50; S. S. S., 0,50; Tenorini, 0,25; Cebrían, 0,25; Varios zapateros, 0,50; J. Ruiz, 0,30; Mendoza, 2; Segura, 0,45; El cojo, 0,20; R. A., 1; J. Serna, 0,40; Juan Salaverri, 2,50.—Total.....	10,15
Madrid	
R. Oyuelos.....	3,00
Ortuella	
De la caja de la Agrupación, 40; Domingo Ruiz, 0,25; Pascual Guinea, 0,50; Un explotado, 0,50; Nicolás Merodio, 0,25; Un perseguido de Ingleses, 0,25; Eladio Lafuente, 0,40; Nicolás Merodio, 0,25; Fermín Echevarría, 0,15; José Arias, 0,25; Francisco Vidal, 0,25; Cándido López, 0,25.—Total.....	43,10
Total pesetas.....	1.389,05

Biblioteca de Ciencias Sociales

San Agustín, 10, Madrid

Esta importante Biblioteca continúa la publicación de la obra magistral de Carlos Marx, El Capital.

Aparece por cuadernos quincenales de 32 páginas al precio de 35 céntimos de peseta.

Ha terminado la publicación de Principios Socialistas, por Gabriel Deville.

Abese una suscripción especial á esta obra, que firma en junto 12 cuadernos, al mismo precio y en iguales condiciones que los cuadernos corrientes de la Biblioteca.

Principios Socialistas forma un elegante tomo de 384 páginas, y se vende en las librerías á 6 pesetas. Pedido por medio de los correspondientes ó directamente á la Administración (pago anticipado), 4 pesetas.

Recomendamos esta interesante obra á nuestros correligionarios. Los pedidos ó suscripciones pueden hacerse en Bilbao á los Sres. Ibáñez y Compañía, Bailén, 37, librería.

La Religión del Capital

Este importantísimo trabajo, debido á la pluma del incansable propagandista francés Pablo Lafargue, forma un folleto de 70 páginas de sabrosa y amenísima lectura.

El mejor elogio que de la citada obrita podemos hacer es recomendar á nuestros correligionarios su adquisición.

Véndese al precio de 40 céntimos en la librería de Ibáñez y C.º, Bailén, 37, y en Ortuella en casa de Cándido López.

CARLOS MARX

Elegante retrato alegórico en cinco colores y en cartulina, de 46 por 33 centímetros de tamaño. Se vende á 1 peseta ejemplar, de cuya cantidad se deducirá el 10 por 100 con destino á la campaña de propaganda acordada por el Comité Nacional del Partido Obrero.

Se admiten pedidos desde 10 ejemplares en adelante con el 25 por 100 de descuento, previo pago anticipado.

Dirigirse á Cámara y C.º, San Francisco, 41, 1.º, Bilbao.

La "Commune"

Sus precursores.

Su significación.

Sus mártires

En la misma librería se ha puesto de venta, al precio de 15 céntimos, este precioso folleto, nutrido de datos históricos, cuya lectura recomendamos muy especialmente á nuestros camaradas.

Los suscriptores de la Biblioteca Socialista recibirán gratis dicho folleto.

Catecismo de Moral

POR CAZALLA

35 céntimos de peseta ejemplar y 6 pesetas paquete de 25 ejemplares.

De venta en Valencia, casa del autor, Murillo, 10, 3.º

De venta en Bilbao, en la administración de LA LUCHA DE CLASES.

Para los suscriptores de LA LUCHA, 25 céntimos ejemplar.

LIBROS Y FOLLETOS

DE VENTA EN ESTA ADMINISTRACIÓN.

Socialismo y Ciencia positiva, por Enrique Ferrer: 1 peseta.

La Autonomía y la Jornada legal de ocho horas, por Pablo Lafargue: 20 céntimos.

Pablo Iglesias en el Partido Socialista: Biografía y retrato.—Precio: 25 céntimos.

El Capital, por Carlos Marx: á 2,50 pesetas.

Miseria de la Filosofía, por Carlos Marx: 1 peseta ejemplar.

Meeting de controversia celebrado en Santander entre don Antonio María Cobi y Puig, director de La Voz Montañesa, y el compañero Pablo Iglesias: 20 céntimos de peseta.

Origen de la Familia, de la Propiedad privada y del Estado, por Federico Engels: 3,50 pesetas.

La Evolución del Capital, (Curso de economía social), por Gabriel Deville, traducción de Juan José Morato: 75 céntimos.

Notas para la historia de los modos de producción en España, por Juan José Morato: 1,10 pesetas.

Comunismo y Evolución económica y Justicia é injusticia del cambio capitalista, por Pablo Lafargue: 30 céntimos.

El materialismo económico de Marx, por Pablo Lafargue: 30 céntimos.

El Partido Socialista Obrero ante la Comisión de Reformas sociales, informe escrito por el doctor Vera: 75 céntimos.

Colectivismo y Revolución, por Julio Guesde: 20 céntimos.

La guerra civil en Francia, por Carlos Marx: 45 céntimos.

Ecos revolucionarios, composiciones en verso por Alvaro Ortiz: 50 céntimos.

Himnos socialistas, cantados por el Orfeón Socialista de Bilbao (triflora): 25 céntimos ejemplar.

Catecismo socialista, por J. L. Joynes: 30 céntimos.

De venta en la Librería de Ibáñez y C.º, Bailén, 37, y en San Francisco, 41, 1.º Cámara y C.º, Bilbao.

CORRESPONDENCIA

Madrid.—EL SOCIALISTA.—Dad por recibida 1 pta. de J. Güenaga, de Gallarta.

Madrid.—EL SOCIALISTA.—Dad por recibida 1 pta. de suscripción de R. Díaz.

Madrid.—EL SOCIALISTA.—Dad por recibidas 10 ptas. de paquetes de Próspero, Sestao.

Sestao.—J. C.—Recibidas 2 ptas. de su suscripción hasta fin septiembre 99.

Madrid.—EL SOCIALISTA.—Dad por recibidas 22 ptas de la A. de Ortuella: 10 ptas. de cuotas para el C. N.; 10 ptas. para 100 tarjetas de afiliado, y 2 ptas. de suscripción.

Toledo.—J. P.—Recibida 1 pta. de su suscripción hasta fin marzo 99.

Madrid.—EL SOCIALISTA.—Cargamos en vuestra cuenta, 7,50 ptas. que abonamos á Cámara y Compañía.

Arrigorriaga.—C. M.—Recibidas 1,45 ptas. de suscripción hasta el núm. 224. Se cambia el correspondiente.

Madrid.—R. O.—Recibidas 7 ptas.: 4 para su suscripción hasta fin diciembre 99, y el resto en el lugar correspondiente.

Málaga.—J. A. L.—Recibidas por conducto de EL SOCIALISTA 6 ptas. de su suscripción hasta fin junio 1900.

Vitoria.—V. M.—Recibidas por el mismo conducto 2 ptas. de su suscripción.

Madrid.—EL SOCIALISTA.—Cargamos en vuestra cuenta 15 ptas. que abonamos á C. C.

Imp. de la Rev. BILBAO MARÍTIMO Y COMERCIAL, Bailén, 39, bajo.